

## Поймали «пиратов XXI века»

История с ограблением дочери летчика Чкалова получила неожиданное продолжение



## Хождение по онкомукам

Если я заболею, куда обращаться я стану?



## Баллада про новую метлу

Тренерские замены: что меняется от перемены лиц на мостике?



# ТВ7

Полная телевизионная программа на неделю

**Екатерина РОЖДЕСТВЕНСКАЯ:**  
Человек не поезд, он может сойти с колеи и сделать что-то совсем неожиданное

30 апреля 2021 пятница

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 31-32 (27488)  
Выходит с 19 февраля 1921 года  
Цена в розницу – свободная  
www.trud.ru



# Труд

ВОПРОС «ТРУДА» | стр. 3 | Не многовато ли в России регионов?

## «Золотой паспорт» с двуглавым орлом

Россия приглашает в страну бизнесменов, но едут пока гастарбайтеры

• В ФОКУСЕ •

Правительство Михаила Мишустина объявило о подготовке программы упрощенной выдачи вида на жительство в России за деньги. Не всем, а лишь иностранным предпринимателям, готовым вложить в нашу экономику миллионы рублей (сумма уточняется).

АЛЕКСАНДР КИДЕНИС



ИЛЛЮСТРАЦИЯ ИКОЛАЙ ВОРОБЬЕВ / CARTOONBANK.RU

Все это подается как поиск дополнительных инвестиций. Хотя в государственных и частных российских «сундуках» без всякого движения уже лежат огромные деньги, эквивалентные выручке от продажи полутора миллионов паспортов РФ (население Екатеринбург). Но в отечественную экономику эти средства не идут – невыгодно!

«На сегодня мы обсуждаем объем инвестиций в 30 млн рублей (за один паспорт. – «Труд»), – заявил министр экономического развития Максим Решетников. – Это базовая сумма, вокруг которой идет разговор с бизнесом, с коллегами из других федеральных ведомств. Деньги инвестора могут идти двумя путями. Либо он создает компанию и вкладывает туда, и нам важно быть уверенными, что эти 30 млн пошли в основные фонды, создали рабочие места. И второй путь – это вложение в недвижимость».

На Западе это называется «золотой паспорт». На Кипре, например, его выдают при инвестировании в недвижимость или бизнес 2 млн евро. На Мальте – при инвестировании 500 ты-

30 млн рублей

вложи, варяг, в российской экономике – и получай паспорт гражданина РФ. Осталось выяснить, что получит его обладатель-бизнесмен

сяч евро на пять лет (350 тысяч в недвижимость и 150 тысяч в ценные бумаги) и уплате взноса 650 тысяч евро безвозмездно в фонд развития страны. В Новой Зеландии – за инвестиции в 10 млн местных долларов на срок не менее трех лет. В Австралии – за 5 млн австралийских долларов. В Португалии – за 1 млн евро. В Болгарии – за 512 тысяч евро в гособлигации на пять лет...

Российские бизнесмены всем этим активно пользуются. В СМИ уже появилась информация о «русских киприотах» – совладельце аэропорта Шереметьево Александре Пономаренко, владельце группы «Синтез» Леониде Лебедеве, бывшем владельце «Уралкалия» Дмитрие Рыболовле и других. А также о семи сотнях граждан Мальты из числа российских топ-менеджеров,

включая Олега Дерипаску, Аркадия Воложа, Бориса Минца. То есть одни лишь наши «малышечки» заплатили острову миллиарды евро за возможность без визы путешествовать по миру. Российский паспорт такой льготы не предоставляет. А тут еще экс-президент Эстонии Тоомас Хендрик Ильвес предлагает совсем закрыть Евросоюз для россиян ввиду опасности визита Петровых и Бошировых.

Между тем некоторые страны отказываются от торговли инвестиционными паспортами. Тот же Кипр объявил о сворачивании программы «из-за высокого уровня коррупции при реализации этой схемы». Россия же лишь начинает и особо не торопится. Как сказал министр Решетников, они рассчитывают, что механизм заработает со следующего года.

В народе в таких случаях говорят: пока солнышко взойдет, роса очи выест.

Кстати, в прошлый раз подобный проект был реализован три с лишним века назад. 27 апреля 1702 года Петр I издал манифест о привлечении иностранцев на службу. Всем гарантировалась свобода вероисповедания и большие привилегии – «дабы наши подданные могли тем более и удобнее научиться поныне им неизвестным познаниям и тем искуснее становиться во всех торговых делах». Российским чиновникам тем же манифестом царь строго указал, чтобы «никаким образом препятствия или беспочвенности причинено не было, но чтобы напротив того им оказана была всякая добровольная готовность к услугам, равным образом купцы и художники намеревающиеся въехать в Россию, имеют быть приняты со всякою милостию». И даже – всем вниманием! – «дабы они не опасались, чтобы не подпасть суду, не соответствующему земским их законам, обычаям и нравам; в таковых случаях Мы дозволяем, чтоб Наша Тайная военная коллегия правосудия чинила во-первых по закону Божескому, а потом по Римскому гражданскому праву».

Сегодня это называется британским правом, но бизнес, прежде всего российский, и нынче предпочитает в спорных ситуациях искать защиту в зарубежных судах. Вспомним, к примеру, громкую тяжбу между Борисом Березовским и Романом Абрамовичем – оба обратились за справедливостью к английскому правосудию.

с. 3

## А что, если я крикну: «Мир! Труд! Май!»?

• ЯВЛЕНИЕ НАРОДУ •

Все как всегда: и холодок бежит за ворот, и утро красит нежным светом стены древнего Кремля. Первой на пороге! А я смотрю в окно и думаю: вот если я сейчас выйду на улицу и крикну во все горло: «Мир! Труд! Май!», что мне за это будет?

ВАСИЛИЙ ЩУРОВ

Вопрос не такой уж риторический, как может кому-то показаться. Ну кто-то из молодых, возможно, подумает, что дедушка умом тронулся – и это еще не худший вариант. Потому что всякий встречный человек в форме и с бляхой на груди запросто может крепко взять за рукав и сказать: а ну-ка, гражданин, пройдемте! Вы нарушаете общественный порядок и массу законов...

И ведь он будет прав. Для него, бойца правопорядка, я со своими дурацкими выкриками про мир и труд – злостный оппозиционер и пикетчик, избравший экстравагантную и, само собой, недозволённую форму протеста. А если я еще и помашу вдруг флагом родной страны, то могу и дубинкой схлопотать. И поделом! Ведь заявок на выкрики я не подавал.

Вон на днях депутат Государственной думы Евгений Федоров внес предложение главе МВД: ввести административную ответственность за «использование государственного флага и символов на несанкционированных массовых акциях». А по-моему, зря хлопотать. Это же масло масляное, все и так давно запрещено. Статья 17.10 Административного кодекса гласит: нарушение порядка официального использования Государ-



Был и такой Первоймай.

ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

ственного флага, Государственного герба или Государственного гимна Российской Федерации влечет наложение штрафа на граждан в размере от двух до трех тысяч рублей. К счастью, это пока административная, а не уголовная статья – и на том, как говорится, спасибо.

Что ж, тогда спрошу по-другому: а кто завтра в нашей стране отметит Первоймай, Международной праздник солидарности трудящихся? Молчок. А ведь многие еще помнят праздничные колонны под кумачовыми флагами, заполнявшие улицы больших и малых городов по всей огромной стране. Да, было много тогда официоза и фальши, но ведь было что и кому праздновать. А среди героев нынешних – олигархи, «эффективные менеджеры», силовики, гламурные дивы, ТВ-гипнотизеры... Все, кто угодно, кроме человека труда. Да и само словосочетание – будто ископаемое, археологическая находка.

Кстати, а что же профсоюз, почему не отстаивают свой кровный праздник? Глава ФНПР Михаил Шмаков на это сообщил, что в связи с отказом властей разрешить массовые шествия и митинги принято решение провести акцию онлайн «в форме первомайской переключки». Представляете? Только не поддавайтесь на провокацию – не выходите на балкон, переключайтесь из закрытых помещений.

Власть, конечно же, не разрешает шествий сугубо по санитарным соображениям. Правда, вчера, 30 апреля, в столице прошла репетиция военного парада Победы. По этому случаю, как водится, перекрыли ряд улиц, ведущих к Красной площади, шли колонны и техника. Может, солдаты и курсанты маршируют в масках и с соблюдением социальной дистанции? ☐

с. 3

люди с улицы

## 10 майских дней: подарок или наказание?

Отдыхать мы, конечно, любим. Но тут к нагрянувшим каникулам примешивается чувство тревоги: а кто, собственно, заплатит за банкет? И государство, и работодатели лишь пожимают плечами...



**БОРИС БЕКОВ**  
СТРОИТЕЛЬ  
– Не люблю я эти праздники! Они оборачиваются безденежьем. За чем мне 10 дней выходных, если меня только работа кормит? Это чиновникам да депутатам хорошо, они свое по-любому получат.



**НАТАЛИЯ ЛИТВИНЕНКО**  
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬНИЦА  
– У нас в Казахстане таких «подарков» не бывает. Так что завидую россиянам, у которых такие длинные новогодние и майские каникулы. Хотя свой бизнес я и на три дня оставить без внимания не могу.



**ЛЕОНИД ФЕДОРИЩЕВ**  
ПРОГРАММИСТ  
– Я из Владивостока, собирался в начале мая вернуться из Москвы домой, а тут мне, по сути, продлили отпуск. И в деньгах не потеряю, поскольку работаю в бюджетном учреждении, в институте РАН.

СПРАШИВАЛА НАДЕЖДА КОВАЛЕВСКАЯ

## Смилуйся, государыня рыбка!

• НА ПРОСВЕТ •

В Питере корюшка слыла верной весенней приметой: с конца апреля весь город был пропитан ее свежим огуречным запахом. Продавали рыбку на каждом углу, проводили в ее честь фестивали, заготавливали икру банками. Но эту путину жители города на Неве фактически пропускают: бывшая народная еда по цене сопоставима нынче с осетром.

ИРИНА СМИРНОВА  
САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

В ресторане «Корюшка» популярное у гурманов плато с местным деликатесом тянет на 3990 рублей. Смилуйся, государыня рыбка! Даже в магазине и на рынке цены – от 700 до 1500 рублей за килограмм, а свежесть продукта часто оставляет желать лучшего. Что происходит? На Ладоге и в Финском заливе истощились запасы?

– Рыбы много, путина будет хорошей в этом году. Правда, заработать нам снова не удастся, – рассказывает директор рыбной компании «Прогресс» Марина

Жители Стокгольма покупают сейчас свежую корюшку по 5 евро за килограмм, дешевле, чем в Петербурге

Васильева. И вздыхает, когда узнает, по какой цене популярную некогда рыбу предлагают в торговых сетях. Свою продукцию ей придется продавать перекупщикам рублей по 70 за килограмм.

Из года в год рыбаки вынуждены отдавать свой товар за бесценок. Лет десять назад у них еще была возможность хотя бы во время путины самим продавать корюшку. Но теперь торговля выстроена против рыбаков – и против покупателей.

– Перекупщики покупают очень дешево, а продают очень дорого, – поясняет Марина. В прошлом году сотрудники ее

фирмы «похулиганили»: решили поторговать на своем старом месте, где кончился договор аренды.

– Мы всегда там стояли, люди набежали, но тут приехала полиция. Народ стал защищать, кричать: «Дайте свежую рыбу, мы нигде по нормальной цене купить не можем». Ну пошумели немножко, и нас разогнали. Теперь у нас всего три торговые точки. А мы с удовольствием накормили бы людей с небогатым кошельком – по 150 рублей.

Вот почему корюшкой в городе больше не пахнет. И ковид тут ни при чем: мест продажи очень мало, несопоставимо с прежней торговлей. Раньше рыбодобывающие предприятия получали разрешение на реализацию корюшки с автолавок в определенных местах, в том числе и там, где ее вылавливали. Тогда она доставалась покупателям свежайшей и по приемлемой цене. Теперь рыбаки лишены возможности нормального выхода на рынок. Городское правительство не позволяет им организовать места для прямых продаж, а механизм предоставления мест для торговли корюшкой непрозрачен.

с. 3

курсы валют \$74,3823 (-0,5567) €90,1513 (-0,2776)

**Внимание! Успейте подписаться! Во всех отделениях «Почты России» продолжается подписка на 1-е полугодие 2021 года. С 1 апреля начинается основная подписка на 2-е полугодие 2021 года**

КАТАЛОГ ПОЧТЫ РОССИИ «ПОДПИСНЫЕ ИЗДАНИЯ» P4121

Ежедневный выпуск газеты «Труд», включая «Труд7»

Полную стоимость подписки в вашем регионе (с учетом доставки) можно узнать в ближайшем к вам почтовом отделении

ISSN 1025-11898



9 771025 118919

Российское правительство вскоре представит список недружественных стран, в который будут включены и США, сообщил глава МИД Сергей Лавров

Прокурор просит приговорить на сроки лишения свободы от 7 до 16 лет бывших полицейских, обвиняемых в незаконном задержании журналиста Ивана Голунова

ФРАЗЫ ОТ...



Владимир Путин президент России – Если обещать невозможное, то что означает? Это порождает ожидания, которым не суждено быть сбывшимися. Обманывать людей и сеять недоверие ко всей политической системе страны.



Татьяна Голикова вице-премьер РФ – Мы с вами прекрасно понимаем, что апрель – май – это традиционные месяцы распространения сезонных заболеваний вирусных инфекций, и в данном случае ковид не исключение.



Сергей Миронов лидер «Справедливой России – За правду» – Не было оснований для пенсионной реформы. Путина ввели в заблуждение министры-капиталисты – Силуанов и Решетников, весь экономический блок.



Олег Котов космонавт – Слова Илона Маска в данном случае можно интерпретировать в том, что, да, риск фатального исхода при дальних полетах будет пропорционально увеличиваться. Это тоже некая закономерность, но отнюдь не умалет того, что нужно приложить все силы, чтобы его (риск. – «Труд») минимизировать».



Лев Толстой писатель (из дневников, 30 апреля 1907 года) – Все растет, уходит и проходит. Удивительно, как люди могут не понимать этого: переносят свои желания на будущее, не думая о том, что будущее не остановится и так же пройдет, как все прошедшее.



Феликс Дзержинский революционер (из Дневника заключенного, 30 апреля 1908 года) – Завтра 1-е мая. В охранке какой-то офицер, сладко улыбаясь, спросил меня: «Слышали ли вы о том, что перед вашим праздником мы забираем очень много ваших?»

# Поймали «пиратов XXI века»

История с ограблением дочери летчика Чкалова получила неожиданное продолжение

• ТЕНДЕНЦИЯ, ОДНАКО •

В Санкт-Петербурге полиция и сотрудники Следственного комитета совершили подвиг – поймали группу телефонных мошенников. Злоумышленники звонили пенсионерам, имевшим сбережения, и, представляясь сотрудниками банков или правоохранительных органов, вынуждали доверчивых стариков перевести средства на якобы безопасные счета. Откуда деньги, естественно, немедленно исчезали.

АЛЕКС ЗВЕРЕВ

«Труд» написал об этом вопиющем факте кибержульничества – увы, одним из тысяч – две недели назад. История действительно вышла громкой. Младшая дочь легендарного советского летчика Валерия Чкалова стала жертвой мошенников после телефонного звонка от якобы старшего лейтенанта Следственного комитета. 82-летней Ольге Валерьевне сообщили, что данные ее банковских счетов стали известны жуликам и ей необходимо срочно перечислить все деньги на специальный «безопасный счет». Что она и сделала, лишившись таким образом солидной суммы – 23,3 млн рублей.

Впрочем, обладательница знаменитой фамилии оказалась не одинока в этом ряду. Аналогичным образом киберпираты обворовали и Леонида Брежнева (не того, что правил страной 19 лет, а его прямого потомка). Брежневу позвонил неизвестный и с искренней тревогой в голосе сообщил, что по его банковскому счету прямо сейчас «выполняется подозрительная операция» – и потому необходимо срочно перевести деньги на защищенный «страховой счет». Правнук генсека запаниковал и тут же перевел мошенникам 231 тысячу рублей. Потом, видимо, понял, что ошибся, стал отыгрывать назад, но было уже поздно. Не миллионы, конечно, как у Ольги Валерьевны, но все равно обидно...

## Пираты XXI века

Сетевые мошенники обобрали меня, тебя и даже дочку Чкалова



В последние несколько лет киберпреступность стала настоящим бичом для миллионов людей по всему миру. Кибермошенники используют всевозможные методы для кражи денег и информации. В России в 2020 году ущерб от киберпреступлений составил около 90 млрд рублей. Это в два раза больше, чем в 2019 году. Кибермошенники используют для кражи денег и информации различные методы, включая фишинг, социальную инженерию и т.д. В России в 2020 году ущерб от киберпреступлений составил около 90 млрд рублей. Это в два раза больше, чем в 2019 году. Кибермошенники используют для кражи денег и информации различные методы, включая фишинг, социальную инженерию и т.д.

Та самая публикация в «Труде».

Дня не проходит без подобных сенсаций. Это стало настоящей эпидемией, охватившей нашу страну почище коронавируса. Уже и Банк России запутался в подсчетах. По одним данным, за 2020 год по всей стране денег лишились 773 тысячи россиян (рост к предыдущему году составляет 34%) совокупно на 60 млрд рублей. По другим сведениям, потери доверчивого населения оказались в пол-

кой: «в связи с неустановлением личности подозреваемых».

Однако в апреле случилось невероятное – петербургские следователи и полицейские поймали-таки кибермошенников! Началось все с того, что в одном из районных отделов полиции Санкт-Петербурга по жалобе обворованной на 290 тысяч рублей пенсионерки Сергеевой завели одно дело, а в двух соседних – еще три аналогичных: на 1,4 млн, на 285 тысяч и на 200 тысяч рублей. После чего городская прокуратура проявила неожиданную принципиальность: назвала преступление групповыми и передала все четыре дела в городской Следственный комитет. А там, как пишет «Российская газета»,

следователи вместе с питерской полицией фактически за неделю нашли аферистов. Арестовали 12 человек в Питере и Москве. На свободе пока остался лишь главарь Евгений Голихин, еще год назад перебравшийся в США, откуда и руководил подопечными, получая свою долю в размере около 8 млн рублей в месяц (согласитесь, неплохая прибавка к пособию). Теперь будем ждать, окажется ли американская Фемида солидарна с российской, вернут ли Голихина к родным берегам или осудят сами.

Что поражает, так это быстро и натиск в работе оперативников. И где это все раньше было? Выясняется, что для вычисления жуликов потребовалось лишь разобраться в используемой ими компьютерной программе «подмены телефонных номеров». Эти сервисы известны любому личному хакеру, но питерские правоохранители доказали, что они тоже не лыком шиты. Вычислили аферистов, следователи в изъятых компьютерах нашли подробные сведения о финансовой деятельности преступной группы аж с 2018 года.

Теперь в Москве заявляют о необходимости забрать дело из Питера и на его основе начать масштабный отлов кибержуликов по всей России. Как говорится, давно пора! Ведь, чтобы поймать жуликов, их нужно хотя бы начать ловить. Это золотое правило и должно стать главным в работе правоохранителей.

## 90 млрд рублей

украдено со счетов доверчивых россиян кибержуликами в прошлом году, утверждают эксперты. Во многом масштабы этих преступлений определяет безнаказанность аферистов...

тора раза больше. А президент российской секции Международной полицейской ассоциации (МПА) Юрий Жданов предсказал, что к концу 2021 года россияне ограбят еще на 90 млрд рублей – и, увы, нет оснований ему не верить. Причина простая: киберпреступников никто у нас толком не ловит под простым предлогом. Мол, эти преступления – чересчур изощренные, банды «цифровых мошенников» состоят из IT-элиты, а у полиции нет ни специалистов такого класса, ни опыта, ни соответствующей техники. И потому возбужденные по заявлениям ограбленных граждан уголовные дела повсеместно прекращались с такой постыдной формулиров-

### ПАРАЛЛЕЛИ

Для сведения: в США раскрыли масштабную схему телефонного кибермошенничества с кол-центром в Индии еще в 2016 году, и теперь подобные случаи за океаном считаются большой редкостью. В Германии аналогичную банду раскрыли в 2018 году. Ловили телефонных жуликов и во Франции, Турции и Израиле. И вот, наконец, дело дошло и до России, с чем мы друг друга должны поздравить. Глядишь, за этой ласточкой появятся и другие. И Чкаловы, Брежнев и прочие россияне смогут наконец-то спать спокойно!

# Это же абсурд: прятать в архивах преступления нацистов

• ЭХО •

19 апреля РИА «Новости» опубликовало материал, вновь напомнивший нам о зверствах фашистов: «Гитлеровцы в годы войны в лагерях на территории Восточной Пруссии, ныне Калининградской области, ежедневно убивали в газовых камерах, расстреливали, морили голодом и инфекционными болезнями тысячи советских военнопленных и мирных жителей, нацисты также широко практиковали рабство. Об этом свидетельствуют материалы Управления ФСБ России по Калининградской области. Эти документы УФСБ рассекретило и передало в областной архив к 75-летию со дня образования области». Вопрос в том, какие же секреты нам открыли?

ВАЛЕНТИНА ЛАЛЕТИНА

Незадолго до этого, 9 апреля, в «Труде» была опубликована статья нашего корреспондента Ирины Смирновой «Команду «пленных не вспоминать» никто не отменял» [https://www.trud.ru/article/09-04-2021/1401654\\_komandu\\_plennykh\\_ne\\_vspominat\\_nikto\\_ne\\_otmenjal.html](https://www.trud.ru/article/09-04-2021/1401654_komandu_plennykh_ne_vspominat_nikto_ne_otmenjal.html). Речь шла о том, что официальные сведения о нацистских концлагерях в бывшем Кенигсберге существенно расходятся с тем, что известно калининградским общественникам-краеведам. И вот как будто по следам наших выступлений откликнулось ведомство госбезопасности. Хотя мы вообще-то



Здесь был когда-то лагерь смерти...

полагали, что призыв сделать открытыми и доступными для граждан сведения о концлагерях на территории бывшей Восточной Пруссии больше адресован к военкоматам, но те хранят молчание.

Что же мы узнаем из секретных материалов? Про поставленную на поток машину уничтожения узников. «Чудовищные зверства, в частности, нацисты совершали в восточно-прусском филиале концлагеря Штуттгоф – крупной «фабрики смерти». Лагерь Штуттгоф, расположенный в полусотне километров от польского города Гданьска, был создан 2 сентября 1939 года, на следующий день после начала Второй мировой войны. Гитлеровские врачи использо-

вали заключенных в качестве подопытных в своих экспериментах, варили мыло из человеческого жира. Брусок такого мыла позже демонстрировался на Нюрнбергском процессе как пример изуверства нацистов. Штуттгоф насчитывал несколько десятков филиалов, расположенных на территории польского Поморья, Восточной Пруссии и Восточной Померании.

Из показаний арестованных установлено, что в Штуттгофском лагере путем применения газовых камер, прививки сыпного тифа и других инфекционных болезней, а также от голода ежедневно уничтожалось до тысячи человек советских граждан и граждан других государств», – цитирую документы. В течение

шести недель до прихода советских войск в Восточную Пруссию только от тифа там умерли 16 тысяч заключенных.

Рассекречены материалы о подручных гитлеровцев, которые участвовали в карательных операциях против попавших в окружение красноармейцев, в массовых казнях евреев, русских, французов, румын и, как особо подчеркивается, женщин от 18 до 35 лет. О том, что в кенигсбергском концлагере ДОФ содержались 60 тысяч мирных граждан, насильственно вывезенных из СССР, Польши, Франции и других стран. Об умерщвлении в лагерьном бараке в Кенигсберге в октябре 1944 года по заданию гестапо 2 тысяч советских граждан, угнанных в Германию. О массо-

вых расстрелах там же советских и итальянских военнопленных. О крупных землевладельцах, использовавших в качестве рабов военнопленных и гражданских лиц, угнанных гитлеровцами соккупируемых территорий...

Как справедливо замечают в комментариях по поводу обнародованных данных читатели, никакой это не секрет. О зверствах гитлеровцев во время Второй мировой известно давно, на эту тему издано много литературы, снято фильмов. Или все же секрет? Тогда в чем он? Документы, которые, по утверждению ФСБ, рассекречены, чем-то отличаются от того, что известно миру уже 76 лет? Почему их прятали, а главное, какой смысл в таких секретах? Какие-то массивы данных о зверствах нацистов все еще не рассекречены до конца? Какое время они будут храниться в качестве секретных? Разве это не абсурдно – прятать в архивах преступления против человечности спустя много десятилетий?

«Советские военнопленные и угнанные на принудительные работы русские, белорусы и украинцы были самой большой группой в концлагере Бухенвальд. Псевдонаучная расовая доктрина национал-социалистов не предусматривала для них места в бытовом обществе, они были обречены на уничтожение», – заявил 11 апреля, в Международный день освобождения узников фашистских концлагерей, президент Германии Франк-Вальтер Штайнмайер. Он отметил, что «в этом году отмечается 80 лет со дня нападения германского вермахта на Советский Союз. Эта

дата, 22 июня 1941 года, имела непосредственные последствия для концлагеря Бухенвальд», поскольку с советскими военнопленными в концлагерь попала «новая группа жертв».

Президент ФРГ напомнил, что взятых в плен на фронте советских комиссаров, коммунистов и евреев нацисты расстреливали на месте, «однако и среди военнопленных в лагерях на германской территории гестапо постоянно продолжало искать подозрительных лиц». «Тот, кого вермахт выдавал формированиям СС, терял статус военнопленного и был обречен на гибель в ближайшем концлагере», – подчеркнул Штайнмайер.

Что мешает нашим государственным ведомствам с такой же четкостью обращаться к данным о зверствах нацистов, которые они до сих пор считают секретными и выдают частями? Почему краеведы-общественники в Калининграде обижаются на государственные ведомства, которые вроде бы призваны раскрывать факты о преступлениях нацистов на этой территории? ■

**P.S.** Православный священник из города Нестерова Георгий Бириков уже много лет поднимает в СМИ тему концлагеря Офлаг-52 (Stalag I-D), где в годы войны погибли около 10 тысяч красноармейцев, говорит о необходимости увековечить память бойцов, погибших в лагере военнопленных. Но чиновники областного правительства присылают ему отписки, в которых сообщают, что с памятью о погибших полный порядок. Правда, потом ФСБ нам сообщает, что еще даже не все данные об этом рассекречены...

**Практически половина российских работодателей (48%) решили работать в обычном режиме в период с 4 по 7 мая, которые объявлены нерабочими днями, сообщил портал SuperJob.ru**

**Почти на 20% выросло количество коррупционных преступлений в России с января по март 2021 года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, по данным Генпрокуратуры РФ**

## «Золотой паспорт» с двуглавым орлом

Царю были нужны специалисты – моряки, офицеры и инженеры, юристы и математики, архитекторы и художники, оружейники и земледельцы. Без них не имели бы мы красавца Санкт-Петербурга, и остальная Россия еще долго оставалась бы «лапотной». Считается, что в Петровы времена империя получила не менее 80 тысяч зарубежных мастеров своего дела, многие из которых остались, обрусели. А сколько нынче нам нужно и каких? Поедут ли? Смогут ли заменить уезжающих?

В сентябре 2017-го «Новые известия» сообщили: «За 13 лет из России уехали 20 тысяч миллионеров». То есть в год страна теряет 1,5 тысячи успешных бизнесменов. Нынешний отток не меньше. В прошлом сентябре ВЦИОМ свидетельствовал: эмигрировать хочет каждый шестой житель. «Чаще всего перспективы отъезда для себя рассматривают молодые люди в возрасте 18–24 года: 38% людей этой группы заявили о таком желании в ходе опроса. Среди людей из возрастной группы 25–34 года хотят уехать 31%».

Приезжает тоже немало. В 2020-м российское гражданство получили 656,3 тысячи иностранцев – абсолютный рекорд как минимум с 2000 года. Правда, из Германии переехали к нам на ПМЖ 203 человека, из США – 148. А на первых местах – переселенцы из Донбасса и невалифицированная рабсила из Средней Азии и Закавказья.

На днях меня подвозил на такси «новый россиянин» из Азербайджана, уже купивший ВНЖ. Миллионы не вкладывал: заплатил 20 тысяч рублей за фиктивный брак с россиячкой, еще двадцатка ушла на мелкие взятки чиновникам – и дело в шляпе! Теперь хлопочет о получении полноценного гражданства. А что, вам не нравится? Но полгода назад, когда проект «золотых паспортов» еще обсуждался, многие эксперты сошлись в прогнозах: программа может быть востребована для граждан Ближнего Востока, Африки, Китая. И что в результате обретет многогранная российская экономика? Там ли мы ищем предпринимателей, которые, по



ФОТО ВАЛЕРИЯ ШАРИФУЛЛИНА/ТАСС

**В 2020-м российское гражданство получили 656,3 тысячи иностранцев – абсолютный рекорд как минимум с 2000 года.**

выражению Минэкономразвития, «ускорят технологическое обновление экономики страны и помогут создать новые рабочие места с достойной зарплатой»? Зададимся и другим вопросом: зачем нашей стране нужны покупные бизнес-иммигранты? России не хватает квалифицированных предпринимателей? Но почему подавляющее большинство их после эмиграции успешны на Западе? В стране мало денег? Но в Фонде национального благосостояния страны на начало текущего года скопилось 13,546 трлн рублей, а депозиты и другие привлеченные средства физических лиц на начало марта составляли 33,67 трлн. Совокупно это более 47 трлн – почти 2,5 годового федерального бюджета. Почему же они не идут в экономику?

В минувшем году объем инвестиций в основной капитал в РФ составил 20,118 трлн рублей, а мог быть как минимум вдвое больше. Не так давно Владимир Путин призвал к 2030-му повысить годовой объем инвестиций в основной капитал «не менее чем на 70%». Пообещал: государству в этом году предстоит снять почти 3,8 тысячи административных барьеров, у власти нет настроения притормаживать бизнес

нерыночными методами... Чуть позже в Послании Федеральному собранию президент конкретизировал: «Результат в улучшении делового климата должен быть предметным, понятным, осязаемым. Например, построить завод под ключ в России должно быть быстрее, значительно выгоднее и проще, чем в других регионах мира».

Но вот как прокомментировал эти слова российский бизнес-омбудсмен Борис Титов: «Очень хотелось бы увидеть от правительства конкретные расчеты на эту тему с указанием, как именно удешевить и упростить. Что же касается мер поддержки бизнеса, которые правительству предписано представить в течение месяца, с интересом будем ждать. Наши меры, которые мы

предлагали неоднократно, Минфин пока что отвергает».

В разговорах бизнесменов и экспертов жалобы на абсолютно нерыночное управление российской экономикой давно стали общим местом. Самое любопытное, что власти это понимают: именно потому в стране нынче создано 33 особые экономические зоны (ОЭЗ), 90 территорий опережающего развития (ТОР) – даже в Арктике. Все они больше или меньше действуют вне общероссийского правового поля. А в интернете уже размещен свежий список претендентов на создание еще 30 ОЭЗ. То есть государство, еще задумывая новый проект, заранее наделяет его всевозможными льготами, иначе хана. А на всей остальной России хоть трава не расти.

Она и не растет. ■

### ВМЕСТО ПОСЛЕСЛОВИЯ

В подмосковный фонд «Сколково» сумели записаться 2250 компаний-резидентов. У них самая низкая в стране налоговая нагрузка: освобождение от НДС, десятилетнее право на освобождение от налога на прибыль, на имущество, право на пониженные ставки страховых взносов, возможность возмещения таможенных платежей. А еще возможность получения грантов. Неудивительно, что за 2020 год резиденты «Сколково» увеличили выручку на 50% к 2019 году – до 150 млрд рублей. Но инвестиций привлекли лишь 20 млрд. Для справки: американская Силиконовая долина, с которой изначально брали пример создатели «Сколково», не имеет никаких налоговых льгот. Значит, не в них дело.

**47 трлн рублей,**

почти 2,5 годового федерального бюджета, не работают, лежат мертвым грузом. Зачем стране еще деньги, если правительство не умеет их тратить с умом?

## Смилуйся, государыня рыбка!

Все заинтересованные стороны давно в курсе проблемы. И когда в городском комитете имущественных отношений сообщили, что «продажа организована на городских участках, предоставленных предпринимателям по договорам под сезонную торговлю», председатель отраслевого профсоюза работников рыбного хозяйства СПб и ЛО Екатерина Слепнева возмутилась:

– Чиновники рапортуют: определены точки. А кто на этих точках? Перекупщики, за бесценно скупающие товар. А рыбакам деваться некуда. В прошлом году они сдавали рыбу перекупщикам по 40 рублей за килограмм. А те на рынке продавали по 600 рублей. Как вам такой «бизнес»? Городское правительство создало эту систему. Предоставление мест для сезонной торговли корюшкой осуществляется через электронные торги, требующие залога. Но у рыболовцев хозяйств перед путинной на это нет средств. Рыбаки просили, чтобы районные администрации разрешили торговать на прежних точках как раньше: ночью выловили, утром продали. Всего лишь требуется определить место и разрешить поставить лотки с рыбой...

А сейчас рыбаки, проходя через систему электронных торгов, обязаны предварительно заплатить приличные деньги. Раньше было 250 тысяч. Некоторые рыбаки рискнули, попробовали выиграть точки на этих торгах. Но никто не выиграл. Выиграл человек, который никакого отношения не имеет к рыбной отрасли. И он предлагал потом этим же рыбакам выкупать за очень большие деньги их же торговые точки. Ну не абсурд ли?

Прошлой весной отраслевой профсоюз работников рыбного хозяйства Санкт-Петербурга и Ленинградской области обратился к Законодательному собранию Северной столицы, была создана рабочая группа, состоялись слушания о проблемах выхода рыболовцев хозяйств на рознич-



ФОТО ЮРИЯ БЕЛИНСКОГО/ТАСС

**Праздник корюшки в Санкт-Петербурге омрачают большие цены на маленькую рыбку.**

ный рынок. Рыбаки исправно посещали заседания, депутаты обещали оказать поддержку рыбодобывчикам. Написали письмо губернатору, был разработан проект закона, предусматривающий возможность без проведения аукциона заключать договоры на реализацию рыбопромысловыми организациями (индивидуальными предпринимателями) путинной рыбы. Но воз и ныне там. Чиновников все и так устраивает. Им вприору писать пособие «Как быстро и безнаказанно убить рыбодобывающую отрасль в Петербурге».

Относительно недавно у нас было пять крупных рыболовцевских колхозов, некоторые из них даже владели океаническим флотом. Все в прошлом. Но даже те несколько небольших рыбодобывающих предприятий, которые все еще существуют в Петербурге и в Ленинградской области, могли бы накормить целый регион корюшкой и другой свежей рыбой по приемлемым для петербуржцев ценам.

Однако из-за низкой рентабельности и зависимости от фирм-перекупщиков отрасль в последние годы быстро регрессирует. При желании и разумном подходе к делу это не так уж сложно поправить – рыбы в Неве, на Ладоге и в Финском заливе достаточно, квоты по вылову той же корюшки не выбираются. Но ловить ее скоро совсем будет некому, профессионалов все меньше: заработки у рыбаков копеечные, к тому же сезонные. Между прочим, у наших северных соседей по Балтийскому морю – в Швеции, и в Финляндии рыбаки не бедствуют. Жители Стокгольма, например, покупают сейчас свежую корюшку по 5 евро за килограмм, дешевле, чем в Петербурге.

Зато комитет по промышленной политике, инновациям и торговле Санкт-Петербурга запустил «Telegram-канал городского акселератора для четырех направлений бизнеса – сферы услуг, производства и технологий, креативных индустрий и социального предпринимательства». Пользователям предлагают «диагностику бизнеса», обещают «доступ к городским картам для планирования размещения бизнеса, бизнес-инкубаторы, технологический коворкинг, тендерное сопровождение». «После первого этапа диагностики бизнеса предпринимателям будут предложены стратегии развития их компании для каждого направления», – обещает правительство.

А рыбаки еще жалуются – при такой-то деятельности зарплата! В результате которой корюшку в городе на Неве теперь продают по цене осетрины. ■

## Не многовато ли в России регионов?

«Считаю, что нам 85 регионов не нужно... Я Еврейской автономной областью не хочу заниматься. Не хочу с точки зрения трудозатрат. Ее нужно соединить либо с Хабаровским краем, либо с какой-то другой», – заявил вице-премьер Марат Хуснуллин. На что Дмитрий Песков уточнил: в Кремле не исключают возможное объединение регионов, в случае если жители субъектов России на это согласны.

**Алексей Макаркин**

**первый вице-президент Центра политических технологий**

– Центру хочется регионы укрупнить – усилить, чтобы слабые не выстраивались в очередь за дотациями. Но кроме экономической целесообразности есть политические и культурные соображения. Шли разговоры про объединение Тюменской области с ХМАО и ЯНАО, а еще Архангельской области – с Ненецким АО. Не вышло: тот же Ненецкий округ оказался богаче Архангельской области. А область к округу присоединять как-то странно. К тому же не хотели подобного слияния местные элиты и население. И едва ли захотят.

**Наталья Зубаревич**

**профессор географического факультета МГУ**

– Само пространство сопротивляется давней мечте федерального центра. Не смогли Республику Алтай объединить с Алтайским краем. Не получилось засунуть Адыгею в Краснодарский край. Сейчас заговорили про Еврейскую автономную область. Это дотационный регион: он получает 60% трансфертов от федерального бюджета. Хабаровский край дотационный на 32%, до пандемии был на 23%. Слияние лишь увеличит проблемы края. Странно растворять Курганскую область, которая получает от бюджета 54% средств, в крепкой Тюменской.

Да, у нас десятки регионов: но Россия, на секунду, – одна седьмая часть мировой суши. Проблема не в количестве субъектов. В стране очень плохой инвестиционный и институциональный климат. Мы топчемся на месте, а не развиваемся. И причина вовсе не в административно-территориальном делении.



**Игорь Николаев**

**директор Института стратегического анализа ФБК Grant Thornton**

– Если цель в том, чтобы улучшить статистику, можно присоединять слабых к сильным. А достаточных экономических обоснований я не услышал. 30 лет назад Восточная Германия объединилась с Западной. Прошло столько времени, а восток страны до сих пор отличается по уровню развития от запада. Этот пример указывает: объединять земли можно только после подробнейшего обоснования этого предприятия и с полным пониманием последствий.

**Олег Шеин**

**депутат Госдумы**

– Этот вопрос должны решать жители. Сейчас инициативы снизу на слияние регионов не наблюдается, зато есть настороженная реакция на слова Хуснуллина. У нас фактически ликвидировали местное самоуправление, но люди жить лучше не стали. Так и здесь: гарантий, что будет лучше, никаких. А на попытках объединить Ненецкий АО и Архангельскую область Кремль уже обжегся.

**Георгий Остапкович**

**директор Центра конъюнктурных исследований ВШЭ**

– Без референдумов никуда – это основной принцип. Попробуйте Дагестан с Чечней соединить... Да и с экономической точки зрения толку мало. Сольют Еврейскую автономную область с Хабаровским краем – и что? Появятся рабочие места, туристы вдруг поедут? Решать проблему нужно по-другому. Снизьте налоги, поддержите создание рабочих мест, облегчите жизнь бизнесу и гражданам. А потом уже займемся региональными перестройками.

**НА ТЕЛЕФОНЕ ЕВГЕНИЙ АКАТОВ**

Несмотря на внешние вызовы, компания продолжила генерировать положительный свободный денежный поток, который по итогам 2020 года составил 425 млрд рублей (6,2 млрд долларов)

## С позитивом в будущее

«Роснефть» продолжает получать высокие оценки международных рейтинговых агентств

### ИНВЕСТИЦИИ

На этой неделе международное рейтинговое агентство Moody's объявило о сохранении кредитного рейтинга крупнейшей российской нефтяной компании «Роснефть» на инвестиционном уровне Вaa3 со стабильным прогнозом. Таким образом, рейтинг компании соответствует суверенному кредитному рейтингу Российской Федерации.

### ЗАХАР АНТОНОВ

Кредитный рейтинг в современном мире является показателем надежности компании, ее способности расплатиться по своим обязательствам. Таким образом, от его уровня зависит доходность облигаций, на него первым делом обращают внимание инвесторы – именно поэтому этот показатель важен для финансового рынка.

### Сильный бизнес-профиль

В настоящее время «Роснефть» напрямую и косвенно имеет кредитные рейтинги инвестиционного уровня, значения которых соответствуют кредитным рейтингам Российской Федерации, от всех международных рейтинговых агентств «большой тройки». Это уже упомянутый Moody's, S&P (BBB-, стабильный), а также Fitch (BBB, стабильный – через ПАО АНК «Башнефть»).

У «Роснефти» сильный бизнес-профиль, считают аналитики Moody's: низкий уровень производственных затрат поддерживает доходность «Роснефти» и является ее конкурентным преимуществом в различных сценариях цен на нефть. По оценкам Moody's, в 2021 году «Роснефть» продемонстрирует значительное улучшение кредитных метрик.

Финансовое состояние российской компании не вызывает вопросов. Несмотря на беспрецедентное падение спроса на нефть, вызванное пандемией коронавирусной инфекции, и волатильности цен, «Роснефть» сумела по итогам 2020 года получить положительный финансовый результат – чистая прибыль составила 147 млрд рублей. Это стало возможным благодаря высокому уровню операционной и инвестиционной эффективности.

Показатель свободного денежного потока «Роснефти» остается положительным уже на протяжении девяти лет подряд. Несмотря на внешние вызовы, компания продолжила генерировать положительный свободный денежный поток, который по итогам 2020 года составил 425 млрд рублей (6,2 млрд долларов).

В абсолютном выражении свободный денежный поток «Роснефти» по итогам 2020 года превысил аналогичные показатели таких мейджоров отрасли, как ExxonMobil (-2,6 млрд долларов), Chevron (1,7 млрд долларов), BP (-0,1 млрд долларов). Показатель доходности СДП «Роснефти» (9,5%) выше показателя других нефтяных мейджоров, например BP (-0,2%).

При этом важное значение «Роснефть» и ее менеджмент уделяют работе над снижением долга. По итогам 2020 года сумма чистого финансового долга сократилась почти на 10 млрд долларов. При этом продолжилось улучшение структуры долга с уменьшением его краткосрочной части, которая составила 17%. На конец 2020 года сумма ликвидных финансовых активов и доступного объема кредитных линий почти в 3 раза превысила краткосрочную часть финансового долга. Это является еще одним доказательством устойчивой финансовой позиции компании. Кроме того, значение показателя чистый долг / EBITDA в долларовом выражении составляло 2,3х.

Даже при более низких ценах на нефть (50 доллар при текущих 66 долларах) источников ликвидности «Роснефти» хватает на дальнейшее снижение долга, финансирование капитальных вложений и выплату дивидендов, считают аналитики Moody's, отмечая, что к концу 2021 года уровень долговой нагрузки компании может сократиться более чем на 40%.



ФОТО ИЗ АРХИВА ТРУДА

➤ **«Роснефть» не стала откладывать запуск стратегически важных проектов, обеспечив себе значительное конкурентное преимущество в будущем, так как теперь у компании отсутствуют значимые риски для долгосрочных объемов добычи и уровня прибыли», – отмечают аналитики Moody's**

### Выплата дивидендов

На прошлой неделе рынок получил позитивную новость – совет директоров «Роснефти» рекомендовал выплатить дивиденды за 2020 год в общем размере 73,55 млрд рублей. Традиционно компания выполняет взятые на себя обязательства перед акционерами и выплачивает более 50% от чистой прибыли по МСФО. Этот коэффициент является одним из самых высоких в отрасли. И по итогам годового собрания, которое состоится 1 июня, вероятно, стоит ждать решения о выплате всей этой суммы.

Уже несколько лет политика «Роснефти» в части распределения прибыли – выплата дивидендов и инвестиции в развитие – полностью соответствует тем ожиданиям, которые озвучил президент России Владимир Путин во время Послания

почти на **10 млрд долларов**

сократилась сумма чистого финансового долга «Роснефти» по итогам 2020 года

Федеральному собранию, отметил старший аналитик WMT Consult Валерий Андрианов. «Роснефть» реализует крупные инвестиционные проекты, которые вносят существенный вклад в социально-экономическое развитие страны», – сказал эксперт. Андрианов напомнил, что глава государства подверг критике отдельные российские компании, которые всю прибыль направляют на дивиденды в ущерб развитию производства.

Капитальные затраты «Роснефти» в 2020 году составили 785 млрд рублей. «Несмотря на сокращение в 2020 году программы капитальных затрат, что является общероссийской тенденцией, «Роснефть» не стала откладывать запуск стратегически важных проектов, обеспечив себе значительное конкурентное преимущество в будущем, так как теперь у «Роснефти» отсутствуют значимые риски для долгосрочных объемов добычи и уровня прибыли», – говорится в отчете Moody's.

Среди таких стратегически важных для страны проектов – «Восток Ойл» на севере Красноярского края. Этот проект, который начали раз-

вивать в 2020 году, реализуется семимильными шагами. Объем ресурсной базы проекта по жидким углеводородам – более 6 млрд тонн. В проект «Восток Ойл» входят Ванкорский кластер, Западно-Иркенский участок, Пайяхская группа месторождений и месторождения Восточно-Таймырского кластера. Планируется, что к 2030 году на проекте будет добываться более 100 млн тонн нефти в год.

Важным для иностранных аналитиков и инвесторов аспектом является намерение компании сделать данный проект «зеленым». То есть предполагается использование попутного нефтяного газа и ветрогенерации для энергоснабжения «Восток Ойла». Расчетная интенсивность выбросов составит около 12 кг CO<sub>2</sub> на баррель добычи. Это минимальный уровень, ведь данный показатель для новых месторождений, по данным Wood Mackenzie, составляет сегодня около 50 кг. Север Красноярского края – это уникальное место с точки зрения перспектив развития ветрогенерации в РФ. Он сопоставим с такими регионами, как север Англии или север Дании. Использование ветрогенерации может быть экономически эффективно, следовательно, это одно из основных направлений энергоснабжения проекта.

У «Восток Ойла» есть еще одно стратегическое преимущество – беспрепятственный выход в море и доступ к Северному морскому пути. Потенциал поставок нефти на сырьевые рынки оценивается в 2024 году до 30 млн тонн, а к 2030 году – до 100 млн тонн. Президентом страны поставлена задача на ближайшие годы обеспечить загрузку Северного морского пути, сделав его полноценной транспортной артерией с круглогодичной навигацией. Уникальное географическое положение проекта позволяет поставлять нефть по Северному морскому пути как на традиционные европейские рынки, так и на быстрорастущие азиатские. «Восток Ойл» обеспечит значительную долю грузопотока по арктической транспортной магистрали.

### Приоритет устойчивому развитию

Так называемая ESG-повестка (Environmental, Social, Governance – экология, социальное развитие, корпоративное управление), которая фокусируется на ответственном



Ванкорский кластер входит в проект «Восток Ойл», реализация которого имеет стратегическое значение для страны.



Более **100 МЛН ТОНН**

нефти планируется добывать на месторождениях проекта «Восток Ойл» к 2030 году

Аналитики «Атона» признали, что добавление ценных бумаг «Роснефти» в список наиболее предпочтительных объектов инвестирования в декабре 2020 года полностью себя оправдало, так как акции компании показали самый существенный рост среди компаний российской нефтегазовой отрасли.

В начале года акции компании стали лидером рынка по динамике роста котировок не только среди российских нефтегазовых компаний, но и в целом по всем «голубым фишкам». В течение января акции «Роснефти» прибавили почти 20%, в 2 с лишним раза опередив индекс МосБиржи нефти и газа. Еще больший разрыв был с другими индексами торговой площадки: акции «Роснефти» в 3,7 раза опередили индекс МосБиржи (рост на 5,2%). В этот период ценные бумаги «Роснефти» достигли своего исторического максимума на Московской бирже – 585,15 рубля за штуку.

«Атон» ожидает продолжения сильного роста «Роснефти» в 2021 году, объясняя это уникальной комбинацией возможностей роста добычи благодаря реализации проекта «Восток Ойл» и дивидендной доходности. Эксперты ожидают дивидендную доходность «Роснефти» на уровне 9% в 2021 году и 10% – в 2022 году.

При этом в начале месяца аналитики Газпромбанка также повысили целевую стоимость акций «Роснефти» почти на 30% – с 7,8 до 10,1 доллара за бумагу. В обзоре отмечается, что рост цен на углеводороды в I квартале оказался более значительным, чем ожидалось ранее. Несмотря на решение ОПЕК+ об увеличении добычи нефти в мае – июле, на мировом нефтяном рынке сохранился дисбаланс, что поддерживает более высокие цены на нефть, указывают аналитики.

По оценке банка, средняя цена нефти марки Brent в 2021 году составит примерно 68 долларов за баррель. В связи с этим банк рассмотрел прогнозную цену акций российских нефтегазовых компаний, в частности «Роснефти».

Аналитики Газпромбанка отмечают, что акции «Роснефти» с начала года подорожали на 30% и обладают существенным потенциалом роста стоимости в связи с реализацией проекта «Восток Ойл». «Акции имеют потенциал роста еще на 38%», – говорится в докладе. В результате банк включил акции «Роснефти» в число наиболее перспективных для инвестиций.

В свою очередь, инвестиционная компания «Велес» повысила прогнозную цену акций «Роснефти» до 745 рублей за бумагу. Потенциал роста цены от текущего уровня составляет 30%.

Инвестиционную привлекательность «Роснефти» выделяют и иностранные банки. Bank of America в январе повысил целевую цену ГДР «Роснефти» с 5,9 до 6,8 доллара, сохранив рекомендацию «покупать». Другой глобальный инвестбанк – Citigroup – также в январе повысил прогнозную стоимость акций «Роснефти» до 7,7 доллара с 6,1 доллара за бумагу (рост на 26%) при рекомендации «держаться».



На СКК «Звезда» строятся танкеры для Северного морского пути.

инвестировании, является одним из важнейших направлений работы «Роснефти».

Усилия «Роснефти» в этом направлении отметили аналитики Moody's. В конце 2020 года «Роснефть» стала первой в нашей стране компанией, которая представила долгосрочные цели по предотвращению абсолютных выбросов, разработав план по углеродному менеджменту до 2035 года. Данный документ был позитивно встречен экспертным сообществом.

План предусматривает достижение четырех ключевых целей: предотвращение выбросов парниковых газов в объеме 20 млн тонн CO<sub>2</sub>-эквивалента, дальнейшее сокращение интенсивности выбросов в нефтедобыче на 30%, достижение интенсивности выбросов метана ниже 0,25% и нулевое сжигание попутного газа.

Кроме того, «Роснефть» учитывает риски энергетического перехода в своей деятельности и предпринимает соответствующие действия для минимизации его эффекта. «ESG-рейтинги компании соответствующих международных агентств выше средне-



➤ **«Роснефть» сумела по итогам 2020 года получить положительный финансовый результат – чистая прибыль составила 147 млрд рублей. Это стало возможным благодаря высокому уровню операционной и инвестиционной эффективности**

в области (ESG), а также прозрачности в раскрытии информации. Также «Роснефть» является лидером ESG-рейтинга Bloomberg среди ведущих компаний нефтегазовой отрасли и находится в десятке

➤ **На прошлой неделе рынок получил позитивную новость – совет директоров «Роснефти» рекомендовал выплатить дивиденды за 2020 год в общем размере 73,55 млрд рублей. Традиционно компания выполняет взятые на себя обязательства перед акционерами и выплачивает более 50% от чистой прибыли по МСФО**

отраслевых уровней, что делает «Роснефть» одним из наиболее привлекательных объектов для инвестирования на российский энергетическом рынке», – отметили в Moody's.

Международное агентство Sustainalytics в апреле дважды улучшило позиции компании в своем рейтинге. С показателем 33,9 «Роснефть» стала лучшей среди российских нефтегазовых компаний. «Роснефть» также второй год подряд включена в список компаний – участников группы биржевых индексов FTSE4Good с высокой оценкой деятельности

отраслевых лидеров рейтинга Refinitiv.

### Ожидания аналитиков

Успехи «Роснефти» по всем направлениям признают и аналитики инвестиционных банков. На текущей неделе инвестиционная компания «Атон» выпустила отчет с пересмотром целевой цены по акциям «Роснефти», которая была повышена на 21% – до 9,8 долл./ГДР. Это самое сильное повышение среди нефтегазового сектора России. По мнению «Атона», акции «Роснефти» имеют потенциал роста в 39% от текущих значений.

**На 17,9% выросла общая смертность в России с января по декабрь 2020 года, сообщил ТАСС со ссылкой на отчет Министерства здравоохранения РФ**

**Игры чемпионата мира по хоккею, который стартует в Риге с 21 мая, пройдут без зрителей из-за угрозы распространения коронавирусной инфекции**

## Хождение по онкомукам

Если я заболею, куда обращаться я стану?

### • ЗАКОНОТВОРЧЕСТВО •

Россияне с онкологическими диагнозами могут оказаться на положении крепостных крестьян из-за нового порядка оказания помощи пациентам, утвержденного Минздравом. Пациентские организации, представители благотворительности и правозащитники бьют тревогу, но пока безрезультатно.

ВЕРА МИХАЙЛОВА

Приказ Минздрава «Об утверждении порядка оказания медицинской помощи взрослому населению при онкологических заболеваниях» прошел регистрацию в Минюсте и должен начать действовать с 1 января 2022 года. В сопроводительных документах говорится, что новый порядок «нацелен на повышение качества оказываемой помощи» за счет региональной системы маршрутизации пациентов и телемедицинских консультаций.

Но врачи, пациенты и эксперты полагают, что привязка к определенным учреждениям в зависимости от места жительства резко сузит возможности для излечения провинциальных жителей – тех, у кого рядом просто нет специалистов нужного профиля или современного оборудования.

При этом специализированные клиники, где применяют передовые и высокотехнологичные методы борьбы с раком, могут принять пациентов из регионов только по специальным направлениям. А регионам станет просто невыгодно давать направления – чтобы не терять деньги.

Когда проект приказа Минздрава был опубликован на портале обсуждения государственных нормативных документов, против него высказались 1276 комментаторов, поддержали проект только шесть человек. Проект направили на доработку, но правки внесли настолько несущественные, что в нынешнем, утвержденном виде приказ, по сути, не отличается от первоначальной версии.

Итак, статья 21 закона «Об основах охраны здоровья граждан в РФ» оговаривает право каждого пациента на выбор врача и медицинской организации. Но тут получается, что онкопациентов такого права, по сути, лишают. Регионы утвердят список медицинских организаций, закрепленных за определенными территориями, и маршруты пациентов – где проводится диагностика, где лечение. Выйти из этой схемы будет практически невозможно.



Вице-премьер Татьяна Голикова во время визита в Научно-исследовательский институт детской онкологии, гематологии и трансплантологии имени Р.М. Горбачевой.

В приказе упоминается, что со «сложными случаями» можно будет получить направление в федеральные медцентры. Но пока критериев определения «сложности» нет, решение остается за региональными чиновниками от здравоохранения, которые, как уже упоминалось, не заинтересованы выпускать пациентов за пределы субъекта.

Совсем отчаянным окажется положение тех людей, кто заболевает, находясь не в том регионе, где он прописан. Некоторые онкологические заболевания развиваются внезапно, не оставляя

А специалист службы психологической, информационной и юридической помощи онкобольным «Ясное утро» Ольга Гольдман еще категоричнее: «Мы снова возвращаемся к модели Советского Союза. Те, кто живет в Москве, имеют все. А чуть подальше от столицы как жили 150 лет назад с туалетами на улицах, так и живут».

Недовольство высказывают и в Госдуме. Работавшая в комитете по охране здоровья Татьяна Соломатина говорит о необходимости широкого обсуждения предложенных изменений, ведь проблема не только в лишении пациентов права выбора, но и в самих требованиях к учреждениям, оказывающим помощь онкопациентам.

В том же приказе Минздрава оговорено: отделение противопухолевой терапии должно иметь от 20 до 50 коек, отделение радиотерапии – не менее пяти коек на одну установку, и располагаться оно должно в больнице, где не менее 50 онкологических коек. Онкохирургия должна размещаться в больнице, где не менее 70 коек онкологического профиля.

Для многих региональных учреждений такие требования просто невыполнимы, особенно после нескольких волн оптимизаций. И никто не спорит, что в крупных больницах качество медицинской помощи, по идее, должно быть выше. Но как насчет того, что, когда требования

станут обязательными, людям придется ездить на диагностику, капельницы с «химией» и облучение все дальше и дальше?

К примеру, в немаленькой Ростовской области всем требованиям соответствует только одна больница. На все Подмосковье таких три. И даже ФГБУ НМИЦ имени Мешалкина, крупнейший и основной в Сибири онкоцентр, располагает только 40 онкологическими койками. А значит, не сможет принимать пациентов?

Кроме того, нововведение означает, что небольшие частные клиники, которые сегодня активно диагностируют и лечат в рамках централизованной онкологической программы в рамках ОМС, остаются за бортом. Для пациентов это означает и ухудшение доступности медпомощи, и падение ее качества, и, конечно, взрывной рост очередей. А это, как вы понимаете, совсем не то, что прописано в нацпроектах и вообще не соответствует хоть какой-то логике человеческого отношения к больным.

Претензии у экспертов есть и к срокам, которые новый порядок предписывает для организации диагностики и лечения. Онколог Михаил Ласков рассказывает, чем это обернется в случаях, когда человеку требуется, например, биопсия. Минздрав говорит, что онколог обязан все сделать за один день. Но если человек принимает кровоостанавливающие препараты, процедура для него может быть смертельно опасна, надо отменять лекарство и ждать минимум неделю.

А если речь идет об опухоли мозга, когда биопсию можно сделать только в крупном федеральном центре? Как провинциальный онколог должен телепортировать своего пациента и диктовать сроки проведения процедуры коллегам? Врачу будет проще «не видеть» опухоль, даже четко понимая, что она на самом деле есть.

В Минздраве на все возражения отвечают, что в стране планируется построить Центры амбулаторной онкологической помощи с отделением диагностики, чтобы онкобольные могли проходить диагностику и лечение рядом с домом. Предполагается, что один центр будет приходиться на каждые 50 тысяч жителей, то есть их будет почти столько же, сколько обычных поликлиник.

Но эти Центры обещают построить уже 10 лет – и пока никаких подвижек нет. А новый порядок оказания медпомощи онкобольным начнет действовать уже через восемь месяцев. ■

## Более 5 млрд рублей

потратили российские больницы на онкопрепараты в 2020 году. А в 2018-м этот показатель был на уровне 2,2 млрд рублей (по данным «Фармацевтического вестника»)

времени и возможностей на сложные перемещения. И если к обычной поликлинике можно прикрепиться за полчаса без особых проблем, то попасть в медучреждение, где диагностируют и лечат онкопациентов, будет гораздо сложнее.

«Для пациента полностью закупаются лазейки получать лечение там, где он договаривается, а не там, где следует. Пациент лишается возможности улизнуть от ситуации, когда сломалось оборудование, закончилось лекарство, кто-то уволился и т. п.», – тревожится онколог Михаил Ласков.

## Бизнес на палочке

### • ПРИМЕТА ВРЕМЕНИ •

В эти весенние дни миллионы (без преувеличения!) горожан устремляются в парки и лесочки, чтобы открыть сезон шашлыков. Вот только хороших мест для такого праздника не так-то много. Благоустроенные беседки и пикниковые зоны наперечет, а лесные поляны пока на высохли после недавнего снега. Налицо дефицит, на котором сегодня зарабатывают так называемые караульщики.

ОЛЬГА ЛЕРНЕР

Предпримчивые ребята готовы встать с первыми лучами солнца, занять хорошее место для пикника и караулить его до прихода заказчиков. А потом уступить его страждущим за разумную плату. Дефицит – двигатель торговли, это остается в генетической памяти. Во времена СССР продавались места в очередях на автомобили, холодильники, мебельные гарнитуры, ковры и холодильники. В новейшей истории стали торговать местами в очередях за iPhone и в загсы на красивые даты регистрации. Но сторожить беседки для шашлычников – это что-то новое. Однако есть спрос – никуда не денется и предложение.

В интернете на досках бесплатных объявлений по запросам «займу бесед-



Хорошее место для мангала в мае – дефицит.

ку на заказ» и «займу место для шашлыка на заказ» я нашел несколько десятков предложений, отличающихся друг от друга лишь нюансами. Суть же одна: караульщик обязуется в выходной день встать ни свет ни заря и прибыть на место, оговоренное клиентом, где до назначенного времени будет изображать бурную деятельность и не пускать на него других отдыхающих.

Стандартная услуга состоит в обслуживании беседки или места в пикниковой зоне до 12–13 часов дня. Гонорар за нее составляет 2000–2500 рублей.

За каждый следующий час придется доплачивать по 250–300 рублей. «Оборона» беседки до вечера оценивается по двойному тарифу.

ФОТО СТОЯН ВАКОВ/ТАСС

За дополнительную плату караульщики предлагают клиентам не тратить свое время на подготовку к шашлычному мероприятию: они могут убрать территорию от мусора, привезти дрова или угли, разжечь мангал и даже приготовить первую порцию шашлыка.

Но вот и ложка дегтя. Юристы предупреждают предпринимателей москвичей и гостей столицы: такая деятельность может быть расценена как противозаконная. Например, приравнена к незаконному предпринимательству. Совет один: попытаться вывести этот «бизнес» из тени. То есть оформить ИП и поднять дело на новый уровень. Например, помимо «бронирования» места для пикника предлагать комплексную подготовку к праздничным мероприятиям на свежем воздухе с надутыми шарами, лентами и детской анимацией.

Но тут уже одного раннего пробуждения будет мало. ■

### КСТАТИ

Кто не слышал совета отдать ужин врагу? Так вот, ученые из американского университета Северной Каролины по результатам совместного исследования с коллегами из Сингапура обнадежили: не все поздние ужины вредны. Этот вдохновляющий тезис они подтвердили в ходе эксперимента с сотней добровольцев. Оказалось, эмоционально стабильные люди меньше подвержены негативному влиянию нездоровых ужинов. Так что не нервничайте – и ешьте на здоровье. Правда, шашлык на ночь участники эксперимента явно не ели...



Борьба идей

МАКСИМ БАШКЕЕВ

## Приворот, отворот, гадание онлайн

Космические корабли давно уже бороздят просторы Вселенной, на Луне в скором будущем появится станция с первыми жителями, человечество готовится перейти на «зеленую» экономику. А наша любовь к целителям, магам, колдунам и гадалкам не ослабевает. Более того, цифровые технологии становятся подспорьем для оккультизма, продвигая сомнительные услуги на рынок.

А чему, собственно, удивляться? Законодательство наше не предусматривает ограничений на рекламу оккультных практик. И ясновидящие, целители и хироманты могут совершенно легально давать рекламу на любых доступных им площадках. Правда, при одном условии – не менять магией классические медицинские услуги, обещая после первого же сеанса избавиться от алкоголизма, 30 кг живого веса или вернуть былую потенцию. Объявления такого рода могут давать только сертифицированные медицинские центры с квалифицированными специалистами. В остальном же полнейшая свобода, которой мастера оккультных практик вовсю пользуются.

Судя по ответам, которые я получил от «Яндекса» на поисковые запросы, в России трудятся десятки тысяч гадалок, ясновидящих и экстрасенсов. Они принимают на дому, в офисах, выезжают к клиентам и, что соответствует духу времени, проводят обряды в режиме видеоконференций в Zoom. Если верить объявлениям, эффективность колдовства на удаленке нисколько не страдает.



ФОТО АЛЕКСЕЯ СЫМЫЛКОВА/ТАСС

По статистике того же «Яндекса», россияне чаще всего нуждаются в услугах гадалок. Если же говорить об обрядах, то наибольшей популярностью у соотечественников пользуются заговоры: на деньги, любовь, мужчин, женщин, торговлю, тоску и похуждение.

Не обошла стороной мир оккультизма и пандемия коронавируса. За несколько месяцев «заговор от ковида» вошел в топ-5 самых востребованных магических обрядов, в тени которого оказались порчи, сглазы и даже приворот. Пик популярности ковидных заговоров пришелся на май прошлого года, после чего кривая заболеваемости COVID-19 резко пошла вниз. Совпадение? Кто знает...

Вера россиян в паранормальные явления удивительна. Особенно если вспомнить про 70 лет торжества атеизма в СССР и ренессанс Русской православной церкви в новейшей истории. Однако лично у меня все эти маги, колдуны и ясновидящие, тихо и мирно «работающие» с лояльной аудиторией в квартирах и офисах, гадающие на картах и кофейной гуще, не вызывают никаких отрицательных эмоций. А работу некоторых из них считаю полезной, ведь она сродни ненавязчиво оказанной психологической помощи.

Пару лет назад по профессиональной необходимости мне пришлось общаться с экстрасенсами, успешными засветившимися в телешоу. Главный вывод, который я для себя тогда сделал: хороший экстрасенс – это прежде всего хороший психолог, умеющий подобрать ключи к пришедшему к нему со своими проблемами человеку. А магический шар, благоговения и приглушенный свет – это не более чем антураж, настраивающий посетителя на возвышенный лад.

Другое дело – мошенники. Эта категория «специалистов» просто не имеет права на существование, поскольку ни о каком оказании услуг населению здесь нет и речи – сплошная уголовщина.

Типичный случай несколько дней назад произошел в Новой Москве. Вышедшую из аптеки пенсионерку взяли в оборот две «гадалки». Они быстро рассказали даме, что причиной всех ее болезней является порча, которую пообещали снять за один сеанс. Пенсионерка на свою беду согласилась. Обряд проводили в ее квартире. Ну а дальше сценарий известен: он базируется на ритуальном выносе ценностей из квартиры. Женщину попросили собрать все деньги и ювелирные украшения в целлофановый пакет и вынести на лестничную клетку, чтобы через пять минут вернуть все на место. Пенсионерка перевязала резинкой 300 тысяч рублей, сложила в пакет кольца и сережки и вынесла все это за дверь. Через пять минут пакет к хозяйке вернулся, но в нем дама обнаружила лишь нарезанную бумагу и колпачную бижутерию...

А может, ну ее к черту, эту магию? Все-таки космические корабли бороздят просторы Вселенной! ■

**Главный российский рок-фестиваль «Нашествие» перебирается из Тверской области в подмосковный Серпухов. Даты проведения фестиваля – 30, 31 июля и 1 августа**

**В филиале Третьяковки на Крымском Валу открылась выставка «Мечты о свободе». В экспозицию попали картины, отражающие историю романтизма художников России и Германии**

## Важно, чтобы кино говорило правду

Необходимое послесловие к премиям «Ника» и «Оскар»

• ПОДЫТОЖИМ? •

Все смешалось в кинематографическом доме. Из-за пандемии сдвинулись привычные сроки проведения фестивалей и премий. Вот и получилось, что церемония «Ники» прошла в один день и едва ли не в те же часы, что и вручение премии «Оскар». И две эти церемонии вдобавок пришлись на самый пик Московского международного кинофестиваля. Крутой сюжет!

**ЛЕОНИД ПАВЛЮЧИК**  
КИНОБОЗРЕВАТЕЛЬ «ТРУДА»

Наша «Ника» прошла вживую в «Крок-Сити Холле», который, помимо прочего, славится своими вместительными залами. Церемония оказалась весьма многолюдной, ведь премия из-за прошлогоднего локдауна вручалась сразу за два года. В итоге набился целый зал номинантов, «вручантов» и прочей заинтересованной публики, а сама церемония продолжалась семь часов – считай, полный рабочий день.

В итоге триумфаторами сдвоенной «Ники» стали два друга, два ветерана нашего кино, два Андрея Сергеевича. Главным событием 2019 года был признан «Француз» Андрея Смирнова, получивший четыре «Ники»: за лучший фильм, лучшую режиссуру и актерские работы второго плана (Наталья Тенякова и Александр Балугев). Основным соперник «Француза» – фильм «Одесса» Валерия Тодоровского, отчасти предвосхитивший нынешние пандемические страсти, довольствовался призами за мужскую роль (Леонид Ярмольник) и музыку (Анна Дробиц).

Лучшим фильмом 2020 года ожидаемо стал фильм «Дорогие товарищи!» Андрея Кончаловского, ранее получивший престижные призы в Венеции и Чикаго и даже попавший в шорт-лист «Оскара». Ни сенсация «Кинотавра», якутская притча «Пугало», оставшаяся вовсе без наград, ни остроумно задуманная комедия «Глубже!» Михаила Сегала, отмеченная призами за сценарий и яркую роль Александра Палая, ни «Блокадный дневник» Андрея Зайцева (приз «Ники» оператору Ирине Уральской и Сергею Дрейдену за роль второго плана) не смогли составить конкуренцию заведомому фавориту. В итоге Кончаловский был назван еще и режиссером года, а его жена и муза Юлия Высоцкая получила премию за лучшее исполнение главной женской роли. Свою награду Юлия разделила с Чулпан Хаматовой, убедительно сыгравшей роль Елизаветы Глинки в фильме Оксаны Карас «Доктор Лиза».

Что роднит две эти работы, кроме того что их поставили два классика отечественного экрана? Снятые в черно-белой гамме, стилизованные под старое кино, обе картины посвящены жертвам и травмам советского прошлого. «Француз» рассказывает о первых годах оттепели, когда в СССР после десятилетий сталинского террора вдруг повеяло пяничным воздухом свободы. Но власть быстро перекрыла вентиль с ксилоподобом, и на смену весеннему теплу вновь пришли суровые заморозки. С арестами и посадками диссидентов, осмелившихся чересчур свободно критиковать режим.



Фильм «Дорогие товарищи!» уже живет своей жизнью, независимо от воли режиссера.

Фильм «Дорогие товарищи!» посвящен кровавому финалу, увы, недолгой оттепельной поры. В центре картины – трагические события в Новочеркасске, где летом 1962 года власть расстреляла демонстрацию рабочих, посмеявшись потребовать от начальства хлеба для своих голодных семей. На площади перед горкомом партии «смутьянов» встретили солдаты и подразделения КГБ с оружием на изготовку. Стреляли на поражение, на черном от крови асфальте остались лежать тела десятков убитых людей. Хоронили мертвых тайно, на дальних кладбищах, чтобы никто и никогда не мог найти концов...

## 7 часов –

считай, полный рабочий день – продолжалась церемония «Ники», где вручались награды лауреатам сразу за два года

Но нет ничего тайного, что со временем не стало бы явным. Сегодня мы многое знаем и о жертвах сталинского ГУЛАГа, и о мучениках последующих советских эпох – хрущевской, брежневской, андроповской... Но одно дело – сухие факты в учебниках истории, которые без конца перепиываются и подчищаются. И совсем другое – эмоциональная вовлеченность зрителей в происходящее на экране. И в этом смысле фильмы «Француз» и «Дорогие товарищи!» противостоят сладким мифам о советском прошлом, которые навевают обществу поставленные на поток патристические блокбастеры, посвященные нашим спортивным и военным победам.

Кто же спорит, победы были, но и от горьких страниц нашей истории не надо трусливо отворачиваться. Хотя бы для того, чтобы трагедии больше не повторялись. Но в свете последних событий в России и Белоруссии – необычайно жестокими разгромами протестных митингов, массовыми арестами «инакомыслящих», пытками в тюрьмах – фильмы наших мэтров приобрели вдруг острую злободневность, на которую они, возможно, даже не рассчитывали.

Во всяком случае Кончаловский неустанно открещивается от того, что он сделал по-

литическое кино. А двумя неделями ранее попросил снять свою картину со всех номинаций на премию кинокритиков «Белый слон», убоявшись соседства в одном списке документальными фильмами-расследованиями Алексея Навального. Но кинокритики навстречу ему не пошли. Ибо фильм «Дорогие товарищи!» уже живет своей жизнью, независимо от воли режиссера. И фильм этот, похоже, получился искреннее, честнее своего автора...

«Поскольку мы живем во времена непростые, которые лучше не становятся, я бы хотел сказать собравшимся, что на вас лежит ответственность, потому что люди в кино ищут отражение жизненных ситуаций и ответы на вопросы, которые у них возникают. Важно, чтобы кино говорило правду», – сказал писатель Дмитрий Глуховский, получая «Никку» за сценарий фильма «Текст» в постановке Клема Шипенко. И это можно считать важным послесловием к результатам «Ники», которая пошла на еще один серьезный шаг, наградив призом за лучший документальный фильм «Котлован» Андрея Грязева.

Это даже не фильм, а смонтированный из роликов на ютубе крик людской боли, отчаяния, а порой и ненависти, обращенный к властям. Плохие дороги, убитая экология, начатые и брошенные стройки, ветхое жилье, произвол полиции, отсутствие политических и экономических свобод – вот лишь некоторые темы этого фильма, который надо показывать не только на «Нике», но и в Госдуме. Захотят ли там его смотреть? ■

### А В ЭТО ВРЕМЯ

На «Оскаре» триумфатором церемонии стал фильм «Земля кочевников». Это успешная, медитативная драма о людях, оставшихся без своего дома, вынужденных жить и колесить по Америке в передвижных фургонах. В фильме нет геев, трансвеститов и прочих гримас «политкорректности», а есть поэзия обыденности и огромная любовь авторов к своим героям – простым людям из «другой Америки». Три премии «Земле кочевников» – за лучший фильм и лучшую режиссуру (Хлоя Чжао) и лучшую женскую роль (Фрэнсис МакДорманд) – достойный выбор академиков «Оскара», которые решили служить не фальшивым политическим установкам, а искусству и все той же правде жизни.



Выставки

## При жандармах писано...

В Доме-музее А.И. Герцена (входящем в состав Государственного музея истории русской литературы имени В.И. Даля) открылась экспозиция «Разыскания и находки. Дары и приобретения», на которой представлены прежде не выставлявшиеся семейные реликвии знаменитого русского публициста.

Изысканная черная брошь, ларец – «бурачок для марок» (на фото), записка, золотые медалионы с портретами сына-первенца, тоже Александра, и отца – Ивана Алексеевича Яковлева, богатого родовитого помещика, ведущего происхождения от боярина Андрея Кобылы – общего с императорской династией предка... Публицист и без пяти минут революционер был бастардом – рожден немкой Луизой Гагг вне брака, а фамилию Герцен придумал ему отец – von Herzen, сын сердца (от нем. Herz – «сердце»).

Освобожденные из фондового заточения, тончайшей работы цепочка и крестик, сплетенные из локонов Натали Захарьиной – кузины, а затем жены философа-вольнодумца. А к ним записка: «Natalie, Natalie, я много теряю в Москве, что у меня только есть. О, тяжело чувство разлуки, и разлуки невольной. Все это писано при жандармах. 10 апреля 1835. 9 часов».

А вот и фотографии – от плохо читаемого оттиска на металле, на котором запечатлены Натали и маленькая Тата, ставшая впоследствии первым историографом Герцена, до датированных началом 1850-х фотокарточек, где Александр Иванович в компании своего друга-единомышленника Николая Огарева и его жены Натальи Огаревой-Тучковой. После смерти Натальи Александровны Тучкова ушла от Огарева к Герцену, хотя некоторое время их союз существовал в модном у либертенов тех времен формате «брак втроем».

Среди экспонатов прижизненные издания («Сорока-воровка», «Кто виноват», «Былое и думы», подшивка журнала «Поллярная звезда» с красивой рисованной в графике обложкой), письма-автографы, одно из которых написано по случаю возвращения декабриста Сергея Волконского с каторги: «Мы с детства привыкли чтить всех вас. Вы наша подлинная аристократия, наши блестящие предки, наши святые отцы». Письма детям, в частности сыну Саше: «Воротитесь в Россию, там ваше место».

Однако потомки по большей части осели за границей. Русский мыслитель, оппонент и собеседник славянофилов, вдохновитель жарких дискуссий 1840-х, владлец гремешей на всю страну заграничной Вольной русской типографии, издатель газеты «Колокол» стал корнем семейного древа, раскинувшего ветви на всю Европу и Северную Америку. Потомки Герцена с фамилиями Эрман, Рист, Моно, Корназ, Амфу живут во Франции, Италии, Бельгии, Швейцарии, Германии, Канаде, США.

Поиск экспонатов в семейных архивах разбросанных по миру потомков и был главной задачей открывшегося в 1976 году мемориального дома, – рассказывает куратор экспозиции, директор музея Ирена ЖЕЛВАКОВА. – Помимо главных держателей наследия Герцена-Огарева, почти у каждого открыска рода была памятная вещица, полученная при очередном переезде или разделе имущества, о ценности которой потомки порой даже не подозревали. Первым эмиссаром, активно участвовавшим в создании коллекции, стала правнучка писателя и дочь знаменитого хирурга-онколога Петра Александровича Герцена – москвичка Наталья Петровна Герцен. Ей навстречу, с французской стороны, на путь подвижничества вышел другой правнук – посол и финансист Леонард Рист, хранитель целого музея в своем версальском доме. Из его коллекции в наш особняк в Сивцевом Вражке перекочевало более трехсот фамильных раритетов.

В перестройку завязался контакт с швейцарцами Сержем и Мари Герцен: с их именами связан бесценный дар, полученный в 1992-м: деревянная шкатулка с монограммой «АН», а из архива «тетеньки Таты» – пухлый конверт с письмами и затерявшийся было автограф Герцена с предисловием к написанной по-французски статье «Демократия и Михаил Бакунин», тоже представленный на выставке. ■

ДАРЬЯ ЕФРЕМОВА

## Тень на Корбюзье

• НАСЛЕДИЕ •

Судя по тому, какие строительные проекты всерьез выдвигаются сегодня в Москве, уже в скором будущем центр столицы оцетинится десятками небоскребов, которые превратят в карликов даже знаменитые сталинские высотки. А еще бесспорно перекроют виды на старинную архитектуру, да и сам горизонт заслонят.

**ЕЛЕНА ШИРОЯН**  
ИСКУССТВОВЕД

Вам кажется, такие опасения – бред? Ведь есть же у нас закон об объектах культурного наследия, охранные зоны, высотные регламенты и прочие ограничения. Как можно портить классический облик столицы, охраняемый государством? Легко! Всего-то и нужно, чтобы власти разрешили строительство лишь одного небоскреба. Затеяли придуманного, стильного, от амбициозного архитектора.

В апреле Москву встревожило продвижение суперпроекта архитектора Сергея Скуратова. Спускным крючком послужили

его интервью с сообщением, что в стадии обсуждения с мэрией находится проект многофункционального комплекса на Мясницкой улице. Архбюро, которое возглавляет этот зодчий, лауреат многих премий, подготовило ряд версий здания высотой (внимание!) от 125 до 200 метров.

Вообще-то дискуссия идет уже не первый год, но ее нынешний всплеск – признак близящегося решения. Сам Скуратов утверждает, что столичные власти готовы одобрить возведение башни высотой 58 метров. Таков предел (примерно 20 этажей), уже внесенный в параметры допустимой застройки этого участка градостроительно-земельного комиссии при мэре Москвы.

Однако 125 метров – тот минимум, ниже которого архитектор опускать планку не согласен. Скуратов намерен расположить свое детище впритык к зданию Центросоюза – единственному в России образцу творчества великого Ле Корбюзье почти столетней давности. Надо только снести два стоящих тут дома XIX века: они не включены в реестр охраняемых и, по мнению Скуратова, ценности не имеют.

Кстати, участок по адресу: Мясницкая, 41, стр. 6, 7 был передан инвестору еще в 2005 году. А несколько нехитрых бюрократических процедур и «нужных» экспертиз позволили вырезать его из охранных зон, чем было легализовано высотное строительство. И экспертов не взволновало, что с обеих сторон – строения, знаменующие причастность России к мировой истории новаторской архитектуры, а чуть дальше памятник XVIII века – усадьба по проекту Матвея Казакова.

Скуратов уверяет: ущерба наследию проект не нанесет – напротив, подчеркнет его значимость. А сам небоскреб будет украшением Москвы, прорывом в будущее: стеклянный параллелепипед – просто фантом, пучок света, а не здание. Хотя архитектор и признается, что нередко вынужден менять свои замыслы по ходу воплощения. Грубая реальность общения с заказчиком, необходимость экономить, баланс стоимости строительства и цены квартир...

Мысль о том, что свое творение лучше бы отодвинуть на десяток километров от исторического центра Москвы, зодчему претит. По его

## В обход регламентов в центре Москвы собираются построить 200-метровый небоскреб

убеждению, ради идеи можно поступиться и законом об объектах культурного наследия. Неважно для него и мнение президента парижского Фонда Ле Корбюзье Антуана Пикона, который еще в 2017 году выразил «глубокую озабоченность» и послал мэру Москвы и тогдашнему министру культуры РФ письмо с такими словами: «Реализация этого проекта оказала бы крайне пагубное влияние на ближайшее окружение здания Центросоюза, притом что оно строилось с учетом сохранения существовавшей на момент строительства застройки».

Даже во Франции понимают, что два исторических здания, сохранных классиком и распо-



ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

женных в охранный зоне одного из важнейших произведений Ле Корбюзье, «оттеняют его масштаб и значимость в городском ландшафте». Но Сергей Скуратов на это отвечает просто: вокруг много высоких зданий, отразивших ступени развития архитектуры в Москве в XX – начале XXI века. И небоскреб

под 200 метров логично продолжит архитектурный процесс.

Сейчас этому наполеоновскому натиску противостоят лишь «отсталые» градозащитники, предупреждающие, насколько опасен президент. Ведь если Скуратову можно, то почему остальным нельзя? ■

## Внимание!

Успейте подписаться! Во всех отделениях «Почты России» продолжается подписка на 1-е полугодие 2021 года. С 1 апреля начинается основная подписка на 2-е полугодие 2021 года

КАТАЛОГ ПОЧТЫ РОССИИ «ПОДПИСНЫЕ ИЗДАНИЯ»

P4121

Ежедневный выпуск газеты «Труд», включая «Труд7»

Полную стоимость подписки в вашем регионе (с учетом доставки) можно узнать в ближайшем к вам почтовом отделении

## Баллада про новую метлу

Тренерские замены: что меняется от перемены лиц на мостике?

## • ГЛАС С ТРИБУНЫ •

К тренерской чехарде в российском футболе давно пора бы привыкнуть. И все же появление в качестве главного тренера ЦСКА Ивицы Олича, выступавшего за московский клуб в 2003–2006-м и начавшего тренерскую карьеру лишь три года назад, вызвало массу эмоций – положительных и отрицательных. И те и другие имеют веские основания.

ВЛАД МЕНЬШОВ

Хорват Олич здорово играл за ЦСКА, запомнившись нашим болельщикам неукротимым напором в атаке. Но до сего момента Ивица никогда не был главным тренером какой-либо команды – только ассистентом. Более того, он никогда не тренировал клубы. Да, опыт его работы в сборной Хорватии успешный, он причастен к взлету команды в 2018 году, когда хорваты взяли серебро чемпионата мира. В национальной команде Ивицу ценили за умение находить общий язык со всеми. Но, как говорится, хороший человек еще не профессия, а тренер в сборной и тренер в клубе – это абсолютно разные занятия.

Надо полагать, в 2021 году ЦСКА станет опытным полигоном для проверки и совершенствования тренерских качеств хорвата. Любители футбола, в том числе и хорватские, должны поблагодарить руководство ФК ЦСКА, спонсирующее такой любопытный эксперимент. А вот те, кому нужен результат, сейчас пребывают в задумчивости.

Олич, придя в ЦСКА, объявил, что в штабе останутся все, кто работал при Викторе Гончаренко: братья Березуцкие, Александр Ермакович, Райланд Морганс. Впрочем, Василий Березуцкий вскоре сам ушел из ЦСКА в «Краснодар» вслед за Гончаренко. А незадолго до него из команды убрали Виктора Онопко и Сергея



ФОТО ДМИТРИЯ ФРОКТИСОВА/ТАСС

Овчинникова, пользовавшихся доверием и уважением у футболистов. Дмитрий Крамаренко продолжит работать с вратарями, тренером по физподготовке остался Руслан Зубик. Но Ивица посчитал, что этого недостаточно, и тренерский штаб пополнился двумя хорватскими специалистами: Илией Арачичем, работавшим ассистентом в «Штутгарте», и Игором Юкичем, которого в Хорватии считают мастером улучшать физические кондиции футболистов, баскетболистов и даже бойцов ММА, а еще выводить их из депрессии.

На новом посту Оличу поначалу повезло с календарем. В качестве наставника ЦСКА он дебютировал против лежащего на боку «Тамбова». В том победном для армейцев матче все голы были забиты пенальти – 2:1. В актив ЦСКА можно занести и четвертьфинал Кубка России против крепкого «Арсенала». Борьба в Туле была равной, но при счете 1:1 у туляков удалили лидера команды Евгения Луценко, и в концовке Фернандес забил-таки победный гол. В третьем матче Олича армейцы одолели еще одного аутсайдера РПЛ – «Ротор»: 2:0.

Но дальше армейцев ждали испытания посерьезнее. И клуб посыпался. В гостях ЦСКА проиграл ФК «Сочи» – 1:2. А в полуфинале Кубка

## 3 поражения

в трех последних матчах ЦСКА. Такая серия может подрезать крылья даже неистовому Ивице Оличу

России их «раскатал» набравший ход «Локомотив» – 0:3. А после проигрыша в принципиальнейшем дерби «Спартак» 0:1 армейцы скатились на шестое место, хотя еще в середине чемпионата они рассматривались как главные конкуренты «Зенита» в борьбе за чемпионство. Ну и с кого спросить за такую провальную серию? С Олича? Вряд ли это уместно. Если он и виноват, то только в том, что решился возглавить один из ведущих клубов в России на финише чемпионата, в разгар борьбы за медали. Которую ЦСКА, похоже, уже проиграл.

Глава клуба Евгений Гинер всегда имел репутацию человека осторожного, не склонного рубить сплеча. Болельщики и специалисты, в том числе и поигравшие в разные годы за ЦСКА, терялись в догадках. В числе которых есть и такая: в последнее время в ЦСКА главные вопросы решает не Гинер, а экс-министр, ныне помощник президента РФ Максим Орешкин, который уже год возглавляет совет

директоров футбольного клуба. Горячий фанат армейского клуба, он занимался в правительстве развитием российской экономики (результаты налицо), а теперь все силы и таланты переключил на дела футбольные...

Совсем по иному сценарию складываются неприятности у «Краснодара». После разгрома от «Ахмата» со счетом 0:5 с капитанского мостика ушел Мурад Мусаев, под руководством которого кубанский клуб достиг успехов в последние несколько сезонов. Всего лишь полгода назад эта команда считалась одной из самых ярких и стабильных в РПЛ. Единственной из российских она добралась до весенней стадии еврокубков. Но в 2021-м «Краснодар» посыпался, и стало понятно: отставка Мусаева – дело времени. В качестве «кризисного менеджера» свободным как раз вовремя оказался Виктор Гончаренко, уволенный из ЦСКА.

Виктор Михайлович когда-то работал в Краснодаре в «Кубани» (в 2013-м сразу два клуба представляли этот южный город в высшем дивизионе российского футбола). И хотя в «Кубани» турнирное положение на тот момент было благополучным, а игра зрелищной, Гончаренко неожиданно был уволен со странной формулировкой: «за недостаточно строгое отношение к футболистам».

Что будет на этот раз? Пока «Краснодар» опустился на 10-е место в турнирной таблице. Бывает, клуб после назначения нового тренера вдруг обретает второе дыхание и на эмоциях выигрывает несколько матчей. Но в дебютном для Гончаренко матче такого не случилось – в Туле «Краснодар» потерпел поражение 0:1. Однако потом Виктор Михайлович, похоже, нашел общий язык с игроками: в матче с «Зенитом», безоговорочным лидером чемпионата, кубанцам удалось наиграть на ничью 2:2, а в следующем туре и вовсе обыграть в гостях ярко действующий под руководством Леонида Слуцкого «Рубин» 1:0. В сердцах кубанских болельщиков затеплилась надежда...

Надолго ли? ■



Персоны

## Ян Непомнящий поборется за корону

Российский гроссмейстер Ян Непомнящий выиграл Турнир претендентов в Екатеринбурге и получил право на титульный поединок против действующего чемпиона мира по шахматам норвежца Магнуса Карлсена. Матч пройдет в Дубае 24 ноября – 16 декабря.

Победил Непомнящий уверенно, еще за тур до окончания турнира обеспечив себе необходимый отрыв от конкурентов. И даже поражение в заключительной партии против китайца Дин Лижэня ничего не изменило. Вот результаты Турнира претендентов.

1. Ян Непомнящий (Россия) – 8,5 очка из 14.
2. Максим Вашье-Лаграв (Франция) – 8.
3. Аниш Гири (Нидерланды), 4. Фабиано Каруана (США) – по 7,5.
5. Дин Лижэнь (Китай), 6. Александр Гришук (Россия) – по 7.
7. Кирилл Алексеенко (Россия) – 5,5.
8. Ван Хао (Китай) – 5.

По свежим следам прокомментировал перспективы предстоящего титульного матча Сергей КАРЯКИН, который сам три года назад был претендентом на шахматную корону: «История соперничества Яна с нынешним чемпионом мира давняя, по общему счету она складывается в пользу Непомнящего. Ян переигрывал Карлсена еще в детских турнирах, но Магнус в какой-то период резко вырос и опередил нас всех. Шансы на победу у Яна, несомненно, есть. Но ему надо за оставшиеся полгода догнать Магнуса в выносливости и умении играть все типы позиций. В чем шанс? У Яна агрессивный стиль игры, а Магнус этого не любит. Имея богатый и успешный опыт игры против Карлсена, Ян лучше всех нас знает, как действовать против нынешнего чемпиона мира. И нынешняя победа в Турнире претендентов, несомненно, добавит ему уверенности в главном матче жизни...»

Три недели назад гроссмейстер Анастасия Парамзина в беседе с корреспондентом «Труда» уверенно предсказала победу Непомнящего в Екатеринбурге. Так оно и вышло. Не смазало ли впечатление поражение Яна в последней партии? На мой вопрос Анастасия, находившаяся в гуще событий (в Екатеринбурге она работала в пресс-центре), ответила так: «У шахматистов случается такое состояние души, когда ты уже достиг необходимого результата и невольно расслабился. Я сама оказывалась в аналогичных ситуациях. А в целом Ян продемонстрировал очень уверенную и ровную игру. Когда соперники его пытались удивить (как Гришук, например) неожиданными комбинациями, Непомнящий действовал точно. Видно, что он повзрослел и количество перешло в качество. А в мотивации в матче с Магнусом Карлсеном у него будет запредельная. Кроме того, у Яна агрессивный боевой стиль, а Магнус любит вести спокойную, размеренную игру и действовать технично. Ян – неудобный дубль него соперник, и в этом шанс россиянина».

Ну что ж, увидим через полгода. ■

ГЕОРГИЙ НАСТЕНКО

## Засланный казачок на футбольном поле

## • КАК ЭТО БЫЛО •

«Труд» уже листал страницы футбольной истории вековой давности. В ней намешано много интересного, странного и рокового (одно поражение 0:16 от Германии на Олимпийских играх 1912 года в Стокгольме еще стоит). Продолжая рассказ, обратимся же к одному сюжету, начинающемуся в подмосковном городе Орехово-Зуево.

ОЛЕГ ИВАНОВ  
ЗАСЛУЖЕННЫЙ ТРЕНЕР РФ

ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Команда морозовцев. 1912 год. Третий слева в верхнем ряду – Роберт Локкарт.
2. Перед матчем с командой из Финляндии.
3. Фрагмент игры морозовцев с командой «Унитас» (Санкт-Петербург). 1913 год.

в английской колонии ходили слухи, что я блестящий футболист. Вот Чарноки и попросили меня вступить в состав их заводской команды... Матчи были очень интересны и вызвали огромный энтузиазм. В Орехове нам приходилось играть перед толпой в 10–15 тысяч человек. Мы редко проигрывали».

Этого «легионера» звали Роберт Брюс Локкарт. Впоследствии – сотрудник английской разведки, один из организаторов так называемого заговора послов против молодой советской власти в 1918 году. Впервые защищать цвета футбольного клуба «Орехово» англичанин вышел на месте ле-



вого хавбека в конце марта 1912 года в Харькове. Морозовцы сыграли два товарищеских матча с местными командами, оба раза победив – 3:0 и 3:1. А уже в апреле Локкарт в игре с командой «Меркур», чемпионом Петербурга, забил свой первый гол. Матч закончился со счетом 4:3 в пользу морозовцев.

Футбольный сезон 1912 года снова оказался удачным для ореховской команды. Она в третий раз вы-

играла Кубок имени Фульда – неофициальный «малый чемпионат России». Сам Локкарт вспоминал: «Эта медаль – одна из немногих вещей, сохранившихся у меня. В команде царил дух стремления к победе. Английские болельщики могли бы поучиться той поддержке и энтузиазму, которые мы ощущали со стороны зрителей».

Вскоре после этого Роберт закончил с футболом, переключившись на дипломатию. А морозовцы еще несколько лет подряд громили именитые команды Москвы и Санкт-Петербурга. Между прочим, в 1913 году в Россию впервые официально был приглашен на работу тренер-иностранец – и опять-таки с родины футбола. Звали его Гаскелл, он был из клуба «Болтон Уондерерс». Футбол быстро развивался в России, и вскоре этот вид спорта, несмотря на молодость (Английская футбольная лига в том же 1913 году отметила уже полувековой юбилей), стал одним из наиболее популярных в стране.

А Роберт Локкарт, повесив бутсы на гвоздь, делал в России времен Первой мировой войны карьеру дипломата-разведчика, став вице-консулом, а затем и генеральным консулом Великобритании. После Октябрьской революции был назначен главой специальной британской миссии при советском правительстве. А осенью 1918 года за участие в «заговоре послов» Локкарта арестовали и выслали из России. Ему повезло: его не расстреляли, и он, несмотря на опасную работу в британских спецслужбах, прожил 80 лет. Правда, к футболу его жизнь отношения уже не имела. ■

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

## АО «Каспийский Трубопроводный Консорциум»

объявляет о проведении одноэтапного открытого тендера

**4563-OD** на право заключения договора на поставку клапанов Danflo, гидропневмоаккумуляторов и запчастей к ним для КПО.

В случае заинтересованности с подробной информацией можно

ознакомиться на сайте: <http://www.cpc.ru> (Раздел «Тендеры»: Закупка **4563-OD**). Справки по телефону: +7 (495) 966-50-00.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

## Каспийский Трубопроводный Консорциум-Р

объявляет о проведении открытого одноэтапного тендера на право заключения договора на поставку масел, смазочных, охлаждающих жидкостей и химических веществ для основного и вспомогательного оборудования КТК-Р.

В случае заинтересованности с подробной информацией можно

ознакомиться на сайте: <http://www.cpc.ru> (Раздел «Тендеры»: Закупка **4561-OD**). Справки по телефону: +7 (495) 966-50-00.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

## Каспийский Трубопроводный Консорциум

извещает о проведении открытого тендера

(№ **4564-PD**) на право заключения договора на выполнение работ по проекту: Нефтепроводная система КТК. Морской терминал. Резервуарный парк. Техническое перевооружение схемы работы узлов регулирования давления, линии гидроразрыва с устройством узла аварийного сброса нефти.

Подробная информация о порядке и сроках проведения предквалификационного отбора размещена на сайте КТК [www.cpc.ru](http://www.cpc.ru) (раздел «Тендеры»).

Главный редактор  
Валерий Симонов

Редакционная коллегия:  
Г. Агишева, С. Бирюков,  
Ф. Кислов (ответственный секретарь), Ю. Рязский (заместитель главного редактора), М. Морозов (заместитель главного редактора), В. Щуров (заместитель главного редактора)

Учредитель  
АНО «Редакция газеты «Труд»Издатель  
АНО «Редакция газеты «Труд»

Газета зарегистрирована  
Государственным комитетом РФ  
по печати, рег. № 1091

Перепечатка материалов,  
опубликованных в «Труде», –  
только с разрешения  
редакции.

Материалы под рубриками  
«Открытая трибуна»,  
«Цена успеха»,  
«Новости компании»,  
«Окно в Китай»,  
«Путеводитель»,  
«Будьте здоровы!»  
печатаются на коммерческой  
основе. За содержание  
рекламных материалов  
редакция ответственности  
не несет.

Адрес АНО «Редакция газеты

«Труд»: Москва, 125009,

ул. Большая Дмитровка,

дом 9, стр. 1

Отдел рекламы:

(495) 692-65-57

E-mail: [reclama@trud.ru](mailto:reclama@trud.ru)

Телефон для справок:

(495) 221-58-18

E-mail: [letter@trud.ru](mailto:letter@trud.ru)

«Труд» печатается

в городе Москва в филиале

ОАО «Волоколамская типография»

143600, г. Волоколамск, улица Парковая,

дом 9

Тел.: (496) 362-40-14, (496) 362-14-01

<http://www.volokofset.ru>E-mail: [volokofset@mail.ru](mailto:volokofset@mail.ru)

Индексы: 10265, 50130

Общий тираж **85 000** экз.

Официальный сайт газеты «Труд» –

[www.trud.ru](http://www.trud.ru)

Срок подписания в печать: 19.30

Номер подписан: 19.30

Зак. № 0839-21

16+

